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savon & pellicule trés mince, les couleurs des plumes
de plusieurs oiseaux, et celles mémes de l'arc-en-
ciel, en grande partie du moins, sont des effets d'in-
terférence.

889. Owest-ce que la pre¥raction?—L'inflexion, le
plus souvent avec dispersion ou décomposition, que
subit ]a lumiére en rasant les bords des corps placés
sur son passage. Si l'on regarde avec soin l'ombre

géométrique d’un éeran dont un rayon lumineux a

rasé les bords, on voit que la lumiére a pénétré dans
cette ombre jusqu’a une certaine profondeur. De plus,
en dehors de 'ombre géométrique, dans la poriion qui
devrait étre complétement éclairée, comme aussien
dedans, dans la portion qui devrait étre completement
obscure, tout prés des limites de cette ombre, on aper-
cevra des franges alternativement claires et obscures,
paralléles & ces limites. La largeur des franges varie
avec la couleur de la lumiére, et, si le rayon éclairant
est un rayon composé, la superposition des franges
f2it naitre des couleurs, comme dans le cas des infer-
férences.

CHAPITRE II1
(Eil, vision.

890. £'n quoi notre ®IL DIFFERE--1{ des LENTILLES
des physiciens? — Par Padmirable propriété qu'il pos:
séde de S'accommoder aux distances, ou de donner des
images nettes d'objets placés i des distances trés
différentes, quoique la rétine ou le tableau sur lequel
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se dessine 'image de I'objet reste toujours i la méme
place.

891. Comment se fait cette AccommonATioN de el ?
— On ne le sait pas encore d’une maniére certaine; il
suffit de dire, en général, que I'ceil est armé d’un ap-
pareil musculaire qui, sous l'action de la volonté ou
de l'instinct, fait avancer ou reculer le cristallin, res-
serre ou dilate la pupille, de maniére i assurer la
netteté de l'image pour les' diverses distances de
I'objet.

892. Owlest-ce qui remplit dans U@L les mémes
fonctions que la lentille dans un instrument d’optique?
— Le eristallin, qui est une des trois humeurs de 'wil,
et est situé précisément derriére la pupille.

Les trois humenrs de l'eeil sont:
1" L’humeur aqueuse A, liquide tres peu
différent de 1'eaun, et qui remplit 'espace
entre la cornée BBB et iris IAL;
9 Le corps vitré V, ressemblant a du
verre fondu, et qui remplit la cavité pos-
térieure de Uil ;
90 Le cristallin C, dont I'opacité constitue la maladie connue
sous le nom de calaracte.

893. Sur quelle partie de Ueil se peint Uimage des
objets que nous zoyons? -— Sur la rétine RRRR, mem-
brane formée par l'expansion du nerf optique, qui
g'étend sur tout le corps vitré, et tapisse le fond de
I'eeil.

894, Qu'est-ce que la pupiLLe de U@il? — La pu-
pille est une petite ouverture A, ou f{rou percé au

centre de 'iris (1).

(1) L’atropine,alcali extraitde la belladone, a la propriété, méme
4 dose jnfiniment petite, un millitme de grain, de dilater la
pupille d’'une maniére persistante. Dans les cas d’affaiblissemen
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895, Qu'est-ce que la cornie de U'eil? — La partie,
convexe en avant, formée par une membrane épaisse
d’une transparence parfaite,

BBB est la cornée: RRRR la rétine ; la ps_{rtie entre TA L
est Iiris ou se trouve le point noir appelé pupille ou prunelle,

896. Pourquot les VIEILLARDS ne peuvent-1ls plus
voir nettement les objets RaPPROCHES ? — Parce que 'eil
perd de sa plénitude & mesure qu'on avance en age; la
convexité de la cornée et du cristallin diminue, par
conséquent, I'image u’est pas parfaite quand elle attein
la rétine.

Si 1a cornée et le cristallin sont trop plats,
I'image parfaite se forme en BC, et nom su
A)QL la, rétine AAA. Cette vision se nomme preshy-

¢

tisme (du grec wpéabug, vieillard). On Pobserve
quelquefois dans la jeunesse par défaut de con-
formation.

% @

897. Pourquor les vieillards, pour pouvowr lire
sont=ils obligés d’iLoleNER beaucoup leur livre? — Pour
obtenir que l'image nette des lettres tombe sur la ré-
tine, et non au dela. Des rayons partis de plus loin
divergent moins, et un appareil convergent de puis-
sance moindre, comme celui des vieillurds, peut alors
les faire converger plus tot, ou sur la rétine.

898 Quelles LuNerTEs les VIEILLARDS dozvent=ils
porter pour remédier au défaut de Uil qui se nomimé
presbytisme? — Des lunettes convergenfes, qui, Sips
pléant au défaut de convergence de leurs yeux, per-
mettent de placer I'objet & la distance ordinaire de la

de la vue par une opacité partielle ou granulation, —cette d}lﬂj
tation artificielle par une goutte de solution d'atropine verses i
Iintérieur de la paupiére rend la vision parfaite commé par
enchantement.
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vision distincle, et le font de la. grandeur qu'il a réel-
lement.

899. Pourquoicertaines personnes sont-ellesobligées
de tenir les objets tout PRES de U'eil pour les voir distine-
temeni ? — Parce que la cornée de leurs yeux est si
convexe, que les rayons provenant des objets un peu
éloignés sont rassemblés ou convergent avant de ren-
contrer la rétine ; par conséquent, pour eux, les objets
éloignés ne donnent que des images confuses.

L’image se forme en BB, avant de rencon-
trer la rétine AAA,
On appelle ce défaut de la vision myopisme,
(du grec pdewy db, fermer U'eil), parce que les
myopes rétrécissent leurs yeux pour voir les
objets plus nettement. Ce défaut, trés commun
chez lés jeunes gens, diminue en général avee I'dge.

900. Quelles vunerres les myores dowent-ils porter?
— Des lunettes concaves ou divergentes, qui compen-
sent 'excés de convergence de leurs yeux.,

901. Pourgquoi un objet devient-il de mowns en moins
visible & mesure qu'tl s'éloigne de U'eil? — Parce que
son image sur la rétine devient de plus en plus petite
ot de plus en plus faible ; 'étendue de cette image est
proportionnelle a I'angle que font entre elles les deux
lignes menées du centre de I’ceil aux points extrémes
de I'objet, ou aux points les plus éloignés du centre ;
un objet disparait lorsque I’angle qu'il sous-tend n’est
plus que d'une minute. Les objets de forme frés
allongée font exception; ils disparaissent plus tard, ils
sont encore visibles lorsque ’angle qu’ils sous-tendent
n’est plus que de six secondes ou un dixiéme de
minute.

902. Expliques pourquoi, lorsqu'on regarde une
bougie en cLIGNANT les yeux, on voit des traits de lumiére
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s'élancer @ de grandes distances, el toujours perpendicu-
lairement aux BorDps des paupiéres? — Ce phénoméne
est dft & ce que le liquide qui lubrifie la cornée forme,
dans le sillon des paupiéres, une espece de milieu dis-
persif et divergent qui étale les rayons perpendien-
lairement en haut et en bas. La réflexion sur les cily
des paupiéres contribue aussi 2 la production de ce
phénomeéne.

Ce phénomene est plus marqué lorsque les yeux sont humectes
de larmes.

903. Comment voyons-nous les objets? — Hors de
nous, quoique leur image soit sur la rétine. Les aveu-
gles-nés auxquels on rend la vue & I'dge adulte disent
d’abord que les objets leur fouchent les yeux; puis,
peu a peu, ils acquiérent le sentiment de la distance.

904. Pourquoi voyons-nous les objets dans leur po-
SITION REELLE, quoigue leur image sur la rétine soif rens
persée? — Parce que nous voyons, non pas L'image surla
rétine, mais les objets hors de nous; par conséquent,
quoique l'image sur la rétine soit renversée, nous
voyons I’objet comme il est. Nous voyons chaque point
sur le prolongement du rayon, qui nous donne la sen-
sation de sa présence; sile rayon a monté, son prolon-
gement descendra, un point élevé de l'image nous
fera done voir un point abaissé dans l'objet, et réci-
proquement ; le renversement de l'image est ainsi
corrigé, et nous voyons tous les points de l'ohjeta
leur véritable place.

905. Comment peut-on apprécier le relief et les
DISTANCES @ l'inspection seule des objets ? — Ce quinous
fait surtout apprécier le relief, comme aussi les dis-
tances, ¢’est la vision simultanée des deux yeux. Avec
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nos deux Iyeux nous sommes comme un géométre qui,
en tracant avec son compas, dont I'une des pointes
est placée tour a tonr aux extrémités d'une base, décrit
des cercles qui, par leur intersection, déterminent les
positions des différents points du plan. La base est la
ligne qui unit les centres de nos deux yeux; les bran-
ches du compas sont nos deux axes optiques, ou les
lignes qui vont des centres des yeux & un méme point
de I'objet; ces deux axes ou ces deux lignes font entre
elles un certain angle, angle au sommet du triangle
dont la base est la distance des deux yeux. Cet angle
au sommet est plus grandsile point del'objet est plus
pres, plus petit sile point de I'objet est plus éloigné ; et
c'est la perception de eet angle, plus ou moins grand,
plus ou moins petit, qui nous fait juger que le point
correspondant est plus rapproché ou plus éloigné, qui
nous donne en un mot la sensation du relief et de la
distance. Unborgne jouetrés mal aux boules, parce qu'il
apprécie mal les distances; il est presque impossible
d’enfiler une aiguille en ne regardant que d'un eil, la
main ne rencontre plus le trou, parce que I'eil ne juge
plus exactement de la distance. Chez les borgnes ce-
pendant, comme chez les personnes qui ont deux yeux,
I'habitude et 1’exercice suppléent, jusqu’a un certain
poinf, &4 l'action combinée des deux yeux, de sorte
quavec un ceil on apprécie, 4 un certain degré, le re-
lief et les distances. La clarté inégale, les clairs, les
clairs-obscurs, les ombres des diverses portions des
objets rapprochés ou lointains, comme aussila pré-
sence des objets intermédiaires, contribuent a rendre
plus précise appréciation du relief et des distances.
La vision avec un seul il s'appelle vision monocu-
laire; la vision avec les deux yeux, vision bino-
culaire,
16
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906. Chacune de ces deur visions a=t-elle ses mx=
GONVENIENTS ef ses AVANTAGES | — Oui : ¢'il s’agit d'ap-
précier la distance et le relief des objets, la vision
binoculaire est absolument nécessaire, ou du moins
grandement utile. Mais, s'il s'agit de regarder un fa-
bleau, un dessin, une photographie, la vision binocu=
laire a des inconvénients graves, et la vision monoeu:
laire est beaucoup plus avantageuse. En effet, si l'on
regarde avec les deux yeux une reproduction plate et
bien fidele d’un objet ; comme tous les points du plan
sont sensiblement & la méme distance des yeux, les
angles aux sommets des triangles dont la distance des
deux yeux est la base, ou les angles des deux axes
optiques sont sensiblement les mémes pour tous les
points de I'objet ; nous pronongons done que tous ess
points sont & la méme distance de 1'ceil, nous voulons
comme foreément qu’ils le soient, nous détruisons ainsi
I'effet de perspective et de relief que le peintre ou le
dessinateur avaient cherché a iwmiter, ou que la na-
ture a reproduit dans toute sa vérité, en imprimant
elle-méme photographiquement l'image de I'objet ou
de la scéne de la nature; alors lillusion disparait
presque totalement. Si, au contraire, on regarde cette {
méme reproduction plate avec un seul ceil, ilny & |
plus deux axes optiques fixant, par leur rencontré, la
position du point dans I'espace ; il ny a plus qu'une
ligne indéfinie sur laquelle cé point peut se trouver
plus prés ou plus loin ; Veffet de perspective natarelle
ou artistique peut §’exercer librement et mettre chaque
point & sa véritable place ; I'illusion alors peut naitréy
la reproduction cesse d'étre plate, elle donne la sensd~
tion d’un objet distant ou en relief. On s'assurerd de
la vérité de ces principes en regardant tour & toul
avec un seul il ou avec les deux yeux ud bon &t
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beau portrait photographique : avec un seul ceil et en
regardant 4 travers la, main arrondie entube, on verra
les lévres et le nez saillir comme par enchantement,
les yeux s’enfoncer et briller d’un éclat merveilleux,
la cornée apparaitre transparente comme dans la
nature.

907. En entrant dans un musée de tableaux on
DEVRAIT donc se COUVRIR un il? — Oui, et regarder &
travers un tube de carton, ou & travers un tuyau de
lorgnette muni d'un verre grossissant faiblement, on
grossissant de une fois et demie & trois fois; on ver-
rait alors les tableaux incomparablement plus en
relief, et I’on jugerait beaucoup mieux du mérite re-
latif des artistes.

908. Quest-ce que le stéréoscope? — Un instru-
ment charmant inventé par M. Wheatstone, et qui
nous donne la sensation du relief des objets par la
vision simultanée de deux représentations plates de ces
objets. On dessine I'objet tour & tour tel qu’il est vude
Vil droit ou de I'eeil gauche ; ou mieux, car ce serait
impossible, on prend & la chambre obscure, installée
tour & tour & droite et & gauche, deux images photo-
graphiques de l'objet ou du paysage. On place ces
deux images & coté 'une de I'autre, et on les regarde
4 travers deux prismes, de telle sorte que le prisme
de droite reportant a gauche I'image de droite, et le
prisme de gauche reportant & droite I'image de gauche,
l'ensemble des deux prismes fasse coincider les images
ou les superpose : on a alors la sensation du relief et
des distances, comme si on regardait I'objet ou le
paysage avec les deux yeux.

909. Comment peut-on comprendre que le stéréo-
scope donne la sensation du relief des objets? — Si, sur
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les deux dessing juxtaposés, on mesure m:ec un compas
la distance des deux images des divers pox.nts,‘ op cons-
tatera que cette distance varie d‘un‘ ?omt a la'ut.req
qu'elle est plus grande pour les ok):]ets pluls \rmsms,
plus petite pour les objets plus éloignés ; les dlfferenc?s
de distance dans I'espace et le relief sont done Fepre__
sentées et accusées sur I'ensemble des deuxdessms.lsi
maintenant on considére les deux lignes qui, du poinf
de rencontre des deux axes optiques, lorsque la su%aer-
position a eu lieu, vont aux deux images d’un méme
point, ces deux lignes feront entre elles un angle plus
grand si le point est plus rapproché, un a.ug]_e plus
[;etit, si le point est plus éloigné, et la perception de
ces angles plus grands ou plus petits donnera la selfhs
iion du relief et des distances, comme, dans la vision
avec les deux yeux, cette sensation était donnée parla
perception des angles an sommet du triangle dont la
distance des yeux était la base.

910, Pourquoijugeons-nous bien mieux les distances
dans une vitie ou dans la campagne que sur lo MER
ou dans le ciel >—'Parce que, dans une ville ou dan’slfa
campagne, les objets intermédiaires font pour‘.nons Vof-
fice de jaloms, tandis qu'aucun objet ne smterpose:
en général, quand nous regardons un objet sur la met
ou dans le ciel.

911, Pourquoi la voOTE céleste NOUS PftRAiT'ELLE
surBAissEE? — Parce qu'a I'horizon la présence des
objets intermédiaires nous la fait jnlger .plus d!?ar_ll"ﬁ:;
tandis que, au zénith, 'absence d’objets mter{ne ial
nous la fait juger plus proche; elle paraifra done
moins haute que large, ou surbaissée.

] ; ; ité rapi nt
912, Pourquoi un charbon ROUGE agile mpcdelme
: ? rence d 7BAN de fewot
produit=il @ nos yeur Uapparence d'un RUBAN de f

VISION. 281
d’un CERCLE lumineuz entier?— Parce que la sensation
de la lumiére persiste un certain temps apres que la
cause de la sensation a cessé. Nous voyons ainsi le
charbon & la fois dans ses diverses positions succes-
sives, il semble aller pour nous de I'une & I'autre, d'un
mouvement continu et par sauts. Quand le charbon
nous fait voir un cercle lumineux entier, c'est que son
mouvement est si rapide, que la durée de la sensation
d’un point quelconque est égale au temps de sa révolu-
tion.

La durée des impressions sur la rétine est dun tiers de
seconde, terme moyen.

9113, Lorsqu’on fait towrner vite un cERCLE divisé
en secteurs alternativement noirs et blancs, pourquoi ne
voit-on plus qu'une teinte GRISE uniforme? — Parce que
les impressions dues aux secteurs blancs n'ont pas le
temps de devenir complétes, quand la sensation du nodr
commence et vice versa ; on voit done & la fois du noir
et du blane, ¢’est-a-dire du gris.

914. Siun carrox porte des figures dont uNE moi-
4ié soit a la partie SUPERIEURE el U'AUTRE moitié ¢ la
partie INFERIEURE, pourquoi verra-t-on les deux moitiés
ENSEMBLE, lorsqu’on fera tourner rapidement le carton
entre les doigts a Uaide d'un axe dressé sur son bord, —
Parce que la sensation d'une moitié dure encore au mo-
ment out celle de 'autre commence, les deux moitiés se
Juxtaposent comme si elles n'étaient pas séparées.

Le thawmatrope, appareil inventé par le docteur Paris, est

fondé sur la persistance on la durée de la sensation lnmineuse,

Thaumatrepe, du grec Dadpa, merveille ; TpEmew, fourner.

Le phénakisticope, inventé par M. Plateau, est un instrument
du méme genre. On fixe sur le contour d’un carton les images,
en nombre suffisant, des diverses phases d’un mouvement, par
exemple, d'un cheval qui va sauter i travers un cerceau; en

faisant tourner rapidement le carton, et regardant les images

16.
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qu'il porte sur son bord a travers une fente, on voit le mouve
ment s'exécuter d’'une maniére continue.

Le prazinoscope de M. Reynaud est un phénakisticope trés
perfectionné; les images se succadent sans discontinuité; on voit
I'objet ou I’étre animé exécuter sur place ses mouvemenis, l'illu-
sion est compléte.

915, Pourquoi me peut-on pas COMPTER les BAR-
REAUX d’une grille, les PIEUX d’une haie, etc., devant
lesquels on passe rapidement en voiture ou en wagon?
— Parce quel'image d'un barreau ou d’un pieu persiste
encore sur I'eeil au moment ot celle du suivant com-
mence. Si I'on connait la distance du grillage a I'ceil;
et la distance des barreaux enire eux, on peut calculer
a priori la vitesse que doit avoir la voiture ou le wagon
pour que I'on ne distingue plus les harreaux. Lorsque
'on fait tourner assez rapidement devant I'ceil une
roue avec des jantes ou des rayons, on ne voit plus
les jantes ou les Fayons si la roue tourne assez vite;
on a seulement la sensation d’un rideau transparent &
travers lequel on distingue les objets.

916. Pourquoi une lumiére SOUDAINE fait-elle mal
aux YEUX ! — Parce que le nerf optique est frappé par
trop de rayons avant que la pupille ait eu le temps de
se contracter, et qu'il est ainsi péniblement impress
sionné.

917, Pourquoiune rovaE allumée apportée subites
ment dans notre chambre & coucher pendant la NuiT noUs
fait-elle mal awr yeur? — La pupille se dilate beaus
coup dans les ténébres; si donc on dresse subitement
une hougie devant nos yeux, les pupilles dilatées ré=
coivent trop de lumiére, et nous sommes douloureuse-
ment affectés.

918, Pourquoi pouvons-nous SUPPORTER la lumiére
de la bougie apres quelques instants? ~ Paree que 168
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pupilles se contractent presque spontanément, et s'ac-
commodent 4 la quantité de lumiére qui tombe sur
Peeil.

919, Pourquoi unevorTE lumiére fait-elle cONTRAC-
TER la pupille des yeux? — La pupille de I'eil est une
petite ouverture au centre d’une membrane mobile,
qui se nomme 'érés ; quand trop de lumiére tombe an
fond de D¢eil sur la rétine, elle 'irrite, et cette irrita-
tion se communique & 1'#ris, qui se contracte et ferme
la pupille.

920. Pourquoi ne peut-on pas voir dans la RUE
quand les BoUGIES son! ALLUMEES dans Uappartement ou
Pon se trouve? — Parce que la pupille, contractée
sous I'influence de la lumiére, est trop petite pour réunir
assez de rayons diffus provenant des objets qui se
trouvent dans la rue; ces objets, par la méme, restent
presque invisibles ; au contraire, on voit trés bien de
Ja rue dans 'appariement.

921, Pourquot ne Pouvons-nous RIEN voir quand
nous quittons un salon bien éclairé pendant la nuit? —
Parce que la pupille, qui s’est contractée dans le salon
écluiré, ne se dilate pas sur-le-champ; elle reste trop
petite et ne réunit pas dans 'obscurité assez de rayons
pour nous permettre de voir les objets qui nous en-
tourent.

922, Pourquoi voyons-nous MIEUX quelques instants
apris? — Parce que la pupille se dilate peu & peu, et
permet alors & un plus grand nombre de rayons épars
de passer 4 fravers son ouverture.

923, Sinous reqardons le soLsiL brillant ou un feu
intense pendant quelques instants, pourquoi tous les
objets nous paraissent-ils soOMBRES ou FoNcEs §— Parce
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que la prunelle de I'eeil se contracte tant & la lumiére
brillante dusoleil, qu'elle ne laisse plus passer assez
de rayons pour nous permettre de distinguer la con-
leur des objets moins éclairés.

924. Pourquoi les tigres, les cHATs, les hibou, ete,
pewvent-tls voir dans les TENEBRES? — Parce que leurs
yeux ont recu une organisation spéciale en rapport
avec leur destination. Tous les animaux noctilugues
ontla faculté d’élargir assez la pupille de leurs yeux
pour qu'elle puisse rassembler en grande abondance
les rayons épars de lumiére. Aussi une vive lumiére
les fatigue, les éblouit et leur fait cligher sans cesse
les yeux; ils dorment une grande partie du jour, et
cherchent leur proie pendant la nuit, qui n’a pas pour
eux de ténébres; ils distinguent nettement des objets
que nous n'apercevons pas.

995, A quoi servenl DEUX yeux, puisqu’ils ne nous
montrent quun seul objet, et que nous voyons trés bien
avee un seul @il ? — 1° A augmenter le champ dela
vision : nous voyons plus des objets donnés avec les
deux yeux quavee un seul eil.2° A augmenterla clarté
des objets ou i rendre la vision plus nette, plus diss
tincte : en regardant tour & tour un papier blanc d'a-
bord avec un seul eeil, puis avec les deux yeux, on
constate que dans le second cas la vision est beaucoup
plus claire on lumineuse. 3° Et surtout, 4 nous donaer
la sensation du relief et des distances, sensation que
nous n'aurions qu'imparfaitement avec un seul eil.
4° Enfin 4 diminuer les chances de cécité; si nous per-
dons un il, 'antre au moins nous reste.

926. Pourquoi avec DEUX yeux ne VOYONS-NOUS,

qu'un SEUL objel? — 1° Parce que, suivant les uns, les
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points homologues ou les points symétriquement placés
sur les denx rétines correspondent & un méme filet
nerveux cérébral, bifurqué a I'entre-croisement des
nerfs optiques; 2° parce que, suivant les autres, I'ha-
bitude que nous acquérons de rapporter & un méme
objet les impressions simultanées produites sur les
deux rétines détermine l'unité de sensation; 3° et,
fondamentalement, parce que nous n’avons a chaque
instant la vision distinete que d’un seul point de 'ob-
Jjet, du point sur lequel nous dirigeons actuellement
nos deux axes optiques, et 4 la distance duquel noire
wil s’accornmode :dirigés ensemble sur un méme point,
les deux axes optiques ne peuvent nous donner que la
sensation de ce méme point, et non pas de deux points;
la vision est donec simple, et non pas double. C'est
parce que les axes de nos deux yeux, doués dune
mobilité excessive, passent dans un temps infiniment
court, et sans que nous en ayons la conscience, d’un
point & I’autre de I'objef, que nous croyons voir a la
fois nettement tout 1’objet. « Si nous croyons voir un
objet tout entier, disait Huclide, cité par Francois
Arago, cela provient de la rapidité extréme avec la-
quelle notre vue en parcourt d’un mouvement continu
les diverses parties sans en oublier aucune. » Quel-
ques louches voient double, parce que leurs axes op-
tiques ne peuvent pas converger 4 la fois sur un méme
point de I'objet ; il suffit, par le déplacement du globe
de I'un de nos yeux, d’empécher que les axes optiques
convergent sur un méme point des objets, pour que
'on voie les objets doubles.

927. Pourquoi une AVENUE d’arbres ou une rue
longue et droite parait-elle se RETRECIR de plus en plus
dans le lointain, jusqu’d ce que les dewx cdtés semblent
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se rencontrer? — Parce que l'angle que forment les
deux lignes menées de I'ceeil & deux arbres ou & denx
points situés en face I'un de l'autre, aulgle par lequel
pous apprécions ou nous mesurons la distance de ces

arbres ou de ees points, va sans cesse en diminuant &
mesure que nous considérons deux arbres ou deux
points de plus en plus éloignés ; la distance des deux
arhres on des deux points parait donc aller sans cessé
en diminuant, c’est-a-dire qu'ils semblent se rappros
cher de plus en plus.

La distance entre deux arbres A et B est sous-tendue par

I'angle AGB, tandis que la distance enire les arhres C et D est
sous-tendue par I’angle CGD plus petit que AGB.

928. Pourquot les bdtiments d'une rue droite, 0
les arbres plantés le long d'une avenue, semblent-ils
pIMINUER de hauleur ¢ mesure qu'ils s"éloignent? =
Parce que 'angle sous-tendu par I'arbre, ou langle
des deux lignes menées du centre de I'eil au pied et
au sommet de l'arbre ou de la maison, diminue dé
plus en plus & mesure que l'arbre ou la maison sont
plus éloignés.
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L’arbre AB se montre au spectateur G sous-tendu par 'angle
AGB, tandis que l'arbre CD est sous-tendu par l'angle CGD,
plus petit que AGB.

929, Pourquot un nomme vu du sommet d'une Mox-
TAGNE ou d'un clocher élevé ne parait-il pas plus gros

qu'un CORBEAU vu de pres? — Parce que I'angle sous-
tendu par 'homma vu d’une trés grande hauteur ou
d’une trés grande distance n'est pas plus grand que
I'angle sous-tendu par un corbeau vu de prés. Cest sur
ce principe qu'est fondée la construction desinstruments
ou lunettes appelés télémetres, a 'aide desquels on dé-
duit la distance incommnne des objets de leur grandeunr
connue, ou la grandeurinconnue de la distance connue.

Soient AB un homme éloigné et CD un corbeau tout prés du

spectateur G. I’homme parait n’avoir que la hauteur CD, qui est
aussi la hauteur apparente du eorbeau.

930. Pourquoi la LuNe parait-elle beaucoup plus
GRANDE que les éloiles, landis qu’en réalité elle est beau-
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coup plus petite ? — Parce que, en raison de sa grande
proximité, I'angle sous-tendu par la lune est tres grand
naturellement, tandis que pour les étoiles, situées &
une distance incommensurable, I'angle sous-tendu est
infiniment petit, ce qui fait qu'elles apparaissent
comme des points. Le soleil et 1a lune paraissent & peu
pres de méme grandeur, quoique le soleil soit incom-
parablement plus gros, parce que le soleil est en meme
temps beaucoup plus éloigné.

Soient AB le soleil, et CD la lune : quoique AB soit beau-

coup plus grand, il parait néanmoins navoir que la hanteur dela
petite ligne EF, tandis que la lune parait grande comme la
ligne CD.

93|. Pourquoi un MICROSCOPE grossit-il a la vue
les objets?—Parce que: il rapproche les objetsd’autant
plus qulil est plus puissant; en rapprochant les
ohjets il fait que I'angle qu’ils sous-tendent est'.- plus
grand, et que, par conséquent, ils nous paraissent
agrandis ou grossis dans le rapport direct du rappro-
chement ou de la puissance de microscope.

9392, Si Pombre dun objet est projetée sur wne utils
raille, pourquoi la grandeur de cette ombre AL‘GMI‘EN’I“E-
t-elle de plus en plus G mesure qu'on RAPPROCHE Uobjel
de la bougie allumée? —Parce que plusle corps opague
est voisin de la source de lumiére, plus I'angle at
sommet du céne formé par les lignes droites qui vont
du centre lumineux au contour de I'objet est grand,
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plus l'aire de la surface d'intersection de ce cone avec

la muraille est large: or, cet aire est précisément

I'ombre de I'objet. ©

La fleche A, dressée prés de
la bougie, donnera sur une mu-
raille la grande ombre CD,
tandis que la méme fleche, 2 |
dressée en B, ne ferait que la T
petite ombre EF. - ;

933. Quand un navire approche de la cote, pour-
quot peut-on voir d’abord les parties les plus pETITES
comme les flammes ou le sommet des mils, ete., avant
de voir le corps dunavire? — Parce que le globe ter-
restre est sphérique, et que la courbure de la mer cache
a la vue le corps du navire, quand les parties les plus
élevées sont devenues vi- B AR
sibles.

Les parties du navire au-
dessus de la ligne AB seront
visibles au spectateur A, tandis

que la courbure de 1a mer dérobe a sa vue les parties qui sont
au-dessous de cette ligne,

CHAPITRE 1V
Couleurs.
l- — COULEURS EN ELLES-ME.I\{ES ET DANS LES CORPS.

934, Ouest-ce que la covLeur? — Une certaine
qualité du rayon lumineux qui le rend apte 4 produire
la sensation particuliére que I'on désigne sous le nom
de couleur. Les rayons lumineux, comme les rayons
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